

到2015年 宜宾白酒业将新增4件中国驰名商标

为打造“中国白酒金三角”龙头地位，构建宜宾白酒大品牌体系，近三年来，宜宾市采取了系列措施：与四川省科技厅联合开展了首届“中国白酒金三角产业技术创新推进会”，申报建设国家白酒质检中心，成立宜宾学院中国白酒文化研究中心。

2012年1—9月，宜宾市规模以上酒企业白酒产量31.85万千升，实现利润达109.69亿元。在五粮液龙头企业的带领下，宜宾涌现出高洲酒业、叙府酒业、红楼梦酒业、华夏酒业等酒品牌。下一步，宜宾将继续强力打造酒类企业品牌，发挥商标在酒企业文化规模扩张中的作用，提升商标附加值。到

2015年，宜宾白酒行业将增加中国驰名商标4件，四川省著名商标增加6个。

“十朵小金花”销售创新高

在五粮液龙头企业的带动下，高洲酒业、叙府酒业、红楼梦酒业、华夏酒业等“十朵小金花”企业蓬勃发展，酒类企业的品牌附加值迅速提升，商标在产业规模的扩张中发挥了较大的作用。以高洲酒业为例，2011年生产规模已经达到10万千升，销售收入达18亿元。此外，叙府酒业、红楼梦酒业、华夏酒业、古鑫酒业销售收入也超过8亿元。

据悉，为更好地塑造宜宾酒企业品牌，2010年，宜宾市与四川省科技厅联合召开了“以科技助推经济，合力打造中国酒都”为主题的首届“中国白酒金三角产业技术创新推进会”，在如何打造酒品牌等方面进行了学术交流；2011年，宜宾市申报建设国家白酒质检中心；今年11月，宜宾学院中国酒文化研究中心正式获批设立博士后创新实践基地，为提升“宜宾酒”的竞争力奠定了基础。

多方式共用 促进品牌重组

目前，宜宾市拥有注册白酒商标1060

件，其中，中国驰名商标7件，四川省著名商标11件，四川名牌产品13个。到2015年，宜宾白酒行业将新增中国驰名商标4件，四川省著名商标增加6个。这些品牌的建设，将与“中国白酒文化之都”、“中国白酒金三角”、“五粮液”一起，共同构建宜宾白酒大品牌体系。

为支持驰名商标和著名商标的发展，在“十二五”期间，宜宾市将支持酒类企业通过收购、兼并、控股等多种途径进行商标品牌重组。同时，酒类企业也可以通过商标许可使用、连锁经营等方式，促进商标品牌做强。

(刘丹)

川酒争投主流媒体广告

2012年，央视广告整体投放金额第一的郎酒集团董事长汪俊林就曾放言：“白酒竞争如此激烈的今天，谁赢得了黄金资源，谁就赢得了品牌成长时间。”传统主流媒体仍为白酒企业品牌推广的首选。

11月18日，中央电视台2013年黄金资源广告招标举行，瞄准这个中国品牌价值集体展示的巨大舞台，国内食品业巨头争相亮相，不少四川食品企业挤进招标现场，以剑南春、五粮液、泸州老窖等为代表的川酒企业，更是出尽风头，在央视广告总额158.81亿元的盘子中，川酒就占据了近一成的比例，其中，五粮液以4.99亿元博得新闻联播前时段；剑南春以6.08亿元抢下整点“标王”。

川酒巨头竞相豪掷的背后是对川酒未来发展行情的看好。自中国白酒金三角战略实施以来，川酒发展速度加快，今年主营业务收入将有望接近2000亿元，继续领先行业并进一步拉大同其他白酒产区的差距。



而与此同时，本次招标会上，贵州茅台、江苏洋河等全国白酒一线品牌也有大手笔投入，在央视将继续实施“限酒令”的情况下，白酒延续、刷新了新的投放纪录。

这其中，最为扯眼的当属剑南春。曾一度

与茅台、五粮液并称“茅五剑”的剑南春，受改制遗留问题、“5·12”汶川特大地震影响等，近年来发展相对缓慢，其历史地位也被洋河、泸州老窖等超越。对此，业界专家认为，剑南春此次高调出击是欲重塑行业地位。在2008年

汶川特大地震中，剑南春基酒受到一定影响，一般浓香型白酒基酒生产储存周期为3年左右，目前剑南春震后生产的基酒已可投入使用，令其摆脱了地震的影响，拥有足够的优质基酒，可以放开手脚打拼市场。但目前行业发展并不容乐观，如行业产能过剩、竞争加剧、市场受到其余酒种冲击加剧等，令剑南春的市场拓展充满挑战。而与此同时，由于企业广告投放量增大，从而推高产品成本，可能加大白酒企业涨价市场预期。据了解，相比2012年贵州茅台以4.43亿元成为当年的标王，剑南春成为标王的价格足足比茅台的价格有着37%的增幅。

不仅白酒，作为四川食品另一张名片的“川菜”也正谋划着品牌提升。据成都本土餐饮企业谭鱼头董事长谭长安透露，为提升企业品牌、布局全国市场，目前谭鱼头已经与央视有关部门签署了战略合作协议，预计明年在央视投放广告的额度可能会突破千万元。

(赵元)

酒文化 ▶

英雄酒局： 青梅煮酒



青梅煮酒论英雄是《三国演义》里最为精彩的内容之一。

刘备归附曹操后，每日在许昌的府邸里种菜，韬光养晦。刘备乃当时豪杰，虽手下将不过关张，兵不过三千，但一向“信义著于四海”。《三国志》里说刘备“盖有高祖之风，英雄之器焉！”意思是说他与刘邦类似，天生就有领袖气概。刘备和刘邦一样，都不是将兵之才，而是将将之才。曹操何等人物，遍识天下英雄，当然对刘备有很透彻的了解。他自然也知道，一旦羽翼丰满，刘备将是一位非常可怕的对手。

于是曹操寻机要摸刘备的“底”。一天，刚见面曹操就问刘备：“你在家做的好事！”刘备当时已经暗受衣带诏，当即吓得面如土色。接着曹操拉着刘备的手走到后院，说：“玄德学圃不疑。”刘备闻此言才放下心来。曹操的耳目遍布朝野，刘备每天做些什么他当然清清楚楚。这两位，一个暗地里参加了反曹地下组织，另一个则派人每天监视对方行踪，都是权谋机变之辈。

接着，二人以青梅下酒，酒正酣时，天边黑云压城，忽卷忽舒，有若龙隐龙现。曹操说：“龙能大能小，能升能隐；大则兴云吐雾，小则隐介藏形；升则飞腾于宇宙之间，隐则潜伏于波涛之内。方今春深，龙乘时变化，犹人得志而纵横四海。龙之为物，可比世之英雄。玄德久历四方，必知当世英雄。”

曹操这一番话，看似描述龙之变化，目的是说“人得志而纵横四海”。显然，这是他一番自我剖白，借物咏志。当然他也下了一个套，试探在刘备眼里，什么人能纵横四海，可比得上我曹操？刘备接连指出袁术、袁绍、刘表、孙策和刘璋等地方豪强，都被曹操一一否决。刘备这个回答应该给满分，因为这导致曹操也就认为刘备见识一般，和常人无异，不可能与我争锋。然后，曹操给出了当世英雄的标准，他说，“夫英雄者，胸怀大志，腹有良谋，有包藏宇宙之机，吞吐天地之志者也。”刘备继续装傻，问：“谁能当之？”曹操仍存戒备试探性地指了指刘备和自己，说：“今天下英雄，惟使君与操耳！”

当时天雨将至，雷声大作。刘备装作受了惊吓的样子，将筷子掉到了地上：“一震之威，至于此。”曹操笑着说：“丈夫亦畏雷乎？”

刘备说：“圣人迅雷风烈必变，安得不畏？”

将内心的惊惶，巧妙地掩饰过去了。

此次双雄酒局，从曹操的“说破英雄惊杀人”到刘备“随机应变信如神”，可谓步步惊心。曹操的睥睨群雄之态，雄霸天下之志，表露无疑。而刘备随机应变，进退自如，也表现出了世豪杰所应有的技巧和城府。

(中国酒文化网)

白酒小百科 ▶

饮酒七不要

自古以来，什么情况下不能喝酒，酒应该怎么喝，国人都有讲究的。

一、心境不好不要饮

中医理论认为，人在发怒时，肝气上逆，血压升高，面红耳赤，饮酒如火上浇油，极易使情绪失控，或造成不堪设想的后果。“何以解忧？唯有杜康。”从健康角度看，适得其反：“抽刀断水水更流，借酒消愁愁更愁。”

二、酒没温不要饮

酒为什么要温了喝？因为冷饮易伤胃，还可能导致手颤抖。所以华山老人贾铭说：“凡饮酒宜温，不宜热。”酒中除乙醇、乙酯等物质外，还含有甲醇、糠醛、丁醛、戊醛、乙醛、铅等有害物质。十毫升甲醇就会导致眼睛失明，摄入量再多会危及生命。甲醇的沸点是64.7℃，比乙醇的沸点78.3℃低，加热，

它就会变成气体蒸发掉。乙醛是酒的辛辣气味的主要构成因素，过量饮入会出现头晕等醉酒现象，而它的沸点只有21℃，用稍热一点的水即可使之挥发。在酒加热过程中，酒精也会挥发一些。温酒可使酒中有害成分减少，但酒的温度不能太高，酒过热饮用，一是伤身体，二是乙醇挥发太多，再好的酒也没味了。

三、不要大口喝急酒

《吕氏春秋》：“凡养生，……饮必小咽，端直无戾。”清代诗人朱彝尊在《食宪鸿秘》中也说：“饮酒不宜气粗及速，粗速伤肺。肺为五脏华盖，允不可伤。且粗速无品。”吃饭、饮酒都应慢慢来，这样才能品出味道，有助于消化，不至于给脾胃造成过重的负担。当

四、不要混饮

各种不同的酒除都含有乙醇外，还含有其他一些互不相同的成分，其中有些成分不宜混杂。多种酒混杂饮用会生成一些新的有害成分，使人感觉胃不舒服、头痛等。另外，药酒不宜用作饮宴用酒。药酒中含有多种中草药成分，某些药物成分可能和食物中的一些成分冲突，令人不适，甚至中毒。

五、不要空腹饮

中国有句古语叫“空腹盛怒，切勿饮酒。”认为饮酒必佐佳肴。唐孙思邈《千金食治》中也提醒人们忌空腹饮酒。因为酒进入人体后，乙醇是靠肝脏分解的。肝脏在分解过程中又需要各种维生素来维持辅助，如果此时胃肠中空无食物，乙醇最易被迅速吸收，造成肌理失调、肝脏受损。

六、不要强饮

《酒社当吉》：“饮酒之人，有三种，其善饮者不待劝，其绝饮者不能劝。惟有一种能饮而故不饮者宜用劝。”即便是第三种人，也应以不劝为佳。“君子饮酒，率真量情。文人儒雅，概有斯致。”自己不强饮，也不强劝他人饮，是为妙。

七、不要酒后喝茶

不少饮者常喜酒后喝茶，以为喝茶可以解酒。其实则不然。酒后喝茶对身体极为有害。李时珍说：“酒后饮茶，伤肾脏，腰脚重坠，膀胱冷痛，兼患夜尿水肿、消渴挛痛之疾。”现代科学已证实酒后饮茶对肾脏的损害。酒后宜吃些水果解酒，或以甘蔗与白萝卜熬汤解酒。

(编者整理)

“古川”联手“岸对岸” 为登陆美国 合作打造“平安液”

日前，邛崃“中国名酒工业园”再传喜讯，古川酒业分别与美国岸对岸酒业股份集团和黑山酒实业制造公司签订了《中国古川酒业美国独家代理销售协议》和《关于中美携手合作打造国际品牌白酒“平安液”的合作协议书》。此举是邛崃继与法国轩尼诗、英国帝亚吉欧等世界知名洋酒企业品牌合作之后的又一举措，也标志着邛酒品牌即将第一次登陆美国。

邛崃“中国名酒工业园”是成都市政府2009年新批准设立的成都地区唯一的名优白酒酿造基地，古川酒业是最早入驻园区的邛崃本土酒业。目前，园区已聚集了世界500强英国帝亚吉欧、法国轩尼诗及金六福、水井坊、杜康酒业等25家国内外知名酒企，协议资金76.61亿元。

今年以来，邛崃市依托中国名酒工业园建设，着力打造“世界名酒文化走廊”，规划建设“天府·酒郡”、“丝路·酒园”、“卧龙酒镇”、“世界名酒酒庄公园”、“邛酒地理保护区”等项目，努力打造全国知名的“中国原酒之乡”。此次，中美两国酒业携手合作，共同打造国际品牌白酒“平安液”，是中美两国酒人共同酿制的第一杯酒。

这是充满浓郁酒香的商业之旅，亦是一次奇妙的邛酒文化之旅，植根于美国文化土壤的美国酒业的加入，必将让邛酒“平安液”香飘北美！

(王东)

“贵州八大名酒”安酒的品牌复兴之路

■ 本报记者 樊瑛

多彩贵州，以岩溶、瀑布为主的自然景观和48个民族丰富多彩的民族风情，引人向往。贵州浓郁的民族风情犹如醇美的茅台酒令人心醉。如今，“贵州八大名酒”安酒的新品“多彩贵州酒”作为贵州省的文化名片，又让这份心醉，增添了新意，也拉开了新安酒复兴的序幕。

安酒被美誉为 “贵州第二瓶好酒”

据了解，起源于上世纪初的安酒，以先进的酿造工艺酿造出了窖香浓郁，甘冽爽口，醇和不燥的优质白酒。解放前人称“安茅”，是历届贵州省名酒。从1963年起，安酒连续两届被评为贵州八大名酒。2011年又被评为新的贵州十大名酒。1988年，安酒集团总公司成立，在1989年第五届全国评酒会上，获得“国优”称号，并获国家质量奖审定委员会颁发的银质奖章、证书。安酒由此被美誉为“贵州第二瓶好酒”。在以金慧元、吕珊、王云霞为代表的三代酿酒大师的带领下，曾数次包揽贵州品酒师大赛前几名，贵州省评酒委员人次数列全省第二位。在洛杉矶国际博览会上获多项金奖，特级安酒脸谱包装荣获“世界之星”、“亚洲之星”最高包装荣誉奖。

党和国家领导人江泽民、胡锦涛、李鹏、乔石等在1990年前后都曾到安酒集团视察工作。1991年，时任国务院总理的李鹏



到安酒集团视察后欣然题词：“发挥集团优势，促进安酒发展”。

“多彩贵州酒”

是新安酒复兴的起点

近年来，为推动贵州白酒实现跨越式发展，贵州鼓励企业将酒文化与民族文化、民俗文化、旅游文化有机结合。安酒集团总裁徐振兴向记者透露，目前集团实施安酒和多彩贵州酒双品牌双香型战略，浓酱并举，重点打造“多彩贵州”品牌。公司在赤水河旁的土城镇首期征地310亩新建万吨规模酱酒基地。

据悉，多彩贵州酒是贵州省打造的一张文化名片，是酱香型白酒，多彩贵州酒的商标使用权属于安酒集团拥有。目前，多彩贵州酒已经有3款产品，去年8月16号上市以来，无论是酒的品质、还是包装设计、广告宣传都受到消费者的好评。

对安酒的复兴，徐振兴表示，将着眼于五大聚焦点。

首先是产品聚焦。公司以充满国际化特色的“安酒多彩贵州酒”的推出，作为新安酒复兴的起点，在承担传播多彩贵州文化品牌、提升贵州整体形象的同时，更担当着引领贵州白酒集群化发展的重任。

其次是区域聚焦。立足本土贵州，逐步

向全国市场发展。

第三是渠道聚焦。结合新安酒品牌定位和整体的发展思路，来对新型“团购”渠道进行发展，通过高标准、高要求、高起点的发展带动全渠道发展。

第四是民运会聚焦。利用第九届全国少数民族传统体育运动会在贵州举行，借势发力，让“安酒多彩贵州酒”给全省人民留下深刻印象。这届运动会的主题是“和谐中华、多彩贵州”，这正与“安酒多彩贵州酒”的理念不谋而合，安酒公司紧紧抓住这次盛会的契机，成为运动会火炬传递的独家冠名赞助商。

第五是文化内涵的聚焦。公司重新构建安酒文化内涵，做足中国老百姓需要和喜爱的“安”文化，并把“安”文化与具有600年历史的屯堡文化结合起来，打造全新的、具有一定文化底蕴的安酒文化，从而迅速建立起安酒品牌的影响力。

记者了解到，从上世纪50年代辉煌创业，至80年代组建全国第一家白酒集团，再到16年沉寂后的艰难复苏，安酒几度沉浮。作为中国第一家白酒集团，安酒在1988年到1991年曾经是全国产销量第一的品牌，2008年开始由联美集团全资收购后，经过了3到4年的品牌塑造和产品的结构调整期，安酒的产品线更加丰富、合理，稳步走上了浓酱并举的“双子星”道路。目前调整后的安酒和多彩贵州酒两个品牌已成功上市，在市场中博弈，在经历跌倒与阵痛后，安酒正承载着“打造贵州白酒品牌”的战略使命，全面走向复兴，向着一线中高端品牌，进入白酒前20强的目标奋进。